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2.2.1. A  levegő és a vizek szennyezése

A  levegőkömyezet állapota, a levegőszennyezettség helyzete a megyében általá­
ban kielégítőnek minősíthető. A légszennyezés egyes számú forrása a közleke­
dés, azon belül szinte kizárólag a közúti. A rendszerváltás után a személygép- 
kocsi-állomány Kárpátalján gyors ütemben gyarapodott, jelenleg eléri a 
150 ezret. Ennek jelentős hányada régebbi típusú, nagy szennyezőanyag-kibo- 
csátású autó. A közutak rossz állapota miatt a közlekedés által okozott porter­
helés is jelentős. A második helyet a levegő szennyezése terén a háztartási fűtés 
foglalja el. A földgáz egyre több településre való bevezetése az utóbbi években 
javított valamit a szennyezőforrás megítélésén. Az ipar hozzájárulása Kárpát­
alján a levegőminőség rontásához mérsékelt: a megyében nincsenek hőerőmű­
vek, kohászati üzemek vagy cementgyárak. Számottevő légszennyezés csak a 
vegyipar, a húsipar és a konzervipar vállalatainak a számlájára írható. A levegő 
minősége Kárpátalján javult a nagytérségi szennyezés csökkenésének köszön­
hetően is. Ez egyrészt a nyugat-európai környezetvédelmi szabályozás szigoro­
dásának, másrészt a kelet-európai rendszerváltást kísérő gazdasági visszaesés­
nek köszönhető. Ez magyarázza a savas esők gyakoriságának a csökkenését az 
utóbbi szűk két évtizedben az 1980-as évekhez viszonyítva.

A vizek állapota viszont, a levegőével ellentétben, inkább romlott az utóbbi 
évek, évtizedek folyamán. Ennek elsődleges oka a növekvő háztartási vízfel­
használás, amivel a szennyvíztisztítás nem tartott lépést. Továbbra is csupán a 
városok szennyvizeinek a kis részét kezelik, és ebben az irányban a rendszervál­
tás óta jelentős fejlesztés, befektetés nem történt. A szennyvíz túlnyomó része 
tisztítatlanul kerül vissza a környezetbe, szennyezve mind a felszíni, mind a fel­
szín alatti vizeket. Jelentősen hozzájárul a vizek szennyezéséhez az ipar és a 
mezőgazdaság is. Az ipari üzemek közül a konzervgyárak és a vegyipari válla­
latok juttatják a környezetbe a legtöbb szennyvizet. Komoly veszélyforrás a 
nagymuzsalyi aranybánya, amelynek a meddőhányóiból és zagytározóiból ne­
hézfémek oldódnak az átszivárgó vizekbe. A mezőgazdaság a szovjet időben 
túlzott műtrágyázással veszélyeztette a felszíni és a felszín alatti vizeket. Nap­
jainkban a növényvédő szerek, valamint az állattenyésztő telepek szennyvizei 
jelentik a fő kockázatot. Komoly környezeti katasztrófákat okoznak időnként a 
Kárpátalja területén áthaladó kőolajvezetékek meghibásodásai. A kiömlő kőolaj 
vagy kőolajszármazék mind a talajt, mind a vizeket beszennyezi. Ugyancsak a 
földrajzi környezet mindkét említett összetevőjét veszélyezteti a háztartási sze­
mét, amelynek megnyugtató elhelyezése a megye településeinek a túlnyomó ré­
szében nincs megoldva.
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Kárpátalja

A M agyar Tudom ányos Akadém ia R egionális Kutatások Központjának sorozata a Kár-
pát-m edence régióinak helyzetét, térbeli folyam atait elem zi a harm adik évezred elején. A  
Kárpát-medence gazdasági tereinek fejlődésében az 1990-es évtizedben lezajlott politikai 
változások és gazdasági átalakulások ellentm ondásos folyamatokat váltottak ki. A z euró-
pai uniós tagság távlatos eredm énye a Kárpát-medence évszázadok során form álódott in -
tegrációs kapcsolatainak m odern form ában történő újraszerveződése lehet. A  térség föld-
rajzi fekvése, az integrációra való érettség változatos form ái m iatt term észetesen a kívá-
natos állapot elérése hosszú  évtizedekre ad feladatokat politikusoknak, kutatóknak, gaz-
dasági szakem bereknek egyaránt. A sorozat ehhez a szoros szellem i együttm űködéshez  
kíván segítséget nyújtani.

A sorozat tizenegyed ik  kötete a ma Ukrajnához tartozó Kárpátalja régiót mutatja be, 
a térség jelenlegi gazdasági-társadalm i viszonyait elem zi, a fejlődés különböző  tényezőit 
méri fel történelm i összefüggésekbe ágyazva. A 12 800 km 2 területű , 1,25 m illió  n ép es-
ségű , történelm ileg az egykori Ung, Bereg, Ugocsa és M áramaros várm egyék területéből 
1920-ban létrejött nagy közigazgatási egység  jelenleg 13 járást, 11 várost, 19 városias jel-
legű  és 579 egyéb falusi települést foglal m agában, a régió lakosságából m integy 150 ezer  
fő, Kárpátalja népességének  12%-a a m agyar nem zetiségű  kisebbség. Többek között ezért 
is m eg-különböztetett érdek a régió kom plex gazdasági-társadalm i szem pontú elem zése.

A sorozat szerkesztője Horváth Gyula, az MTA doktora, egyetem i tanár, az MTA Regio-
nális Kutatások Központjának Széchenyi-díjas főigazgatója, az Academ ia Europaea tagja. 
A kötetet Baranyi Béla, az MTA doktora, tudom ányos tanácsadó, az MTA RKK ATI Debre-
ceni O sztályának vezetője, a Debreceni Egyetem  tanára szerkesztette.


